

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Riva Szépáry, Arina-palota.
Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:
Égész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy óra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mérsékelt aron számít.
Vitalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A politikai helyzet.

Szell Kálmán tanácskozik.

Budapest, nov. 30. Szell Kálmán tegnap Budapestre érkezett és a Nemzeti Kaszinóban hosszasan tanácskozott Darányi Ignáczal a politikai helyzetről. E tanácskozáshoz különféle kombinációkat tűznek.

Kossuth az általános választójog mellett.

Budapest, nov. 30. Politikai körökben nagy feltűnést kelt Kossuth Ferencnek a Budapest című napilap mai számában közzétett cikke, melyben az általános választójog mellett foglalt állást és egyebek közt így ír:

„Az uralkodó jogot ajánl fel a népnek, a népképviselő elvén álló parlament tehát nem állhat ellene annak, hogy a nép e jogot megkapja.“

Kossuth végül a kormány lemondását kívánja.

Bűnvádi eljárás Fazekas ellen.

Budapest, nov. 30. Fazekas Ágoston pestmegyei főjegyző ellen az ügyészség hivatalos hatalommal való visszaélés miatt bűnvádi eljárást indított.

„A TENGERPART“ TÁRGZÁJA.

Képek Japánból.

— Michant dr. után francziából. —

Európa figyelme ma Kína és Japán felé fordul. Egyiket sem ismerjük, pedig mindkettőre nagyon kíváncsiak vagyunk. Es el lehet bátran mondani, hogy mind a kettő megérdemli a figyelmet. Csak Japánt vegyük. Egy külön világ, sajátos néppel, külön szokásokkal és — amit éppen nem hinnék róla — elragadó természeti szépségekkel.

Április és november Japánban olyan időpontok, melyeket az embernek jól kell jegyezni. Az a »sakonranó anami«, ez a »kikonno anami« (cserezsnye és chrisanthem virágzásának) az időszaka. Nagyszerű ünnepek ezek; a természet a rendezőjük és egész Japán vallásos kegyelettel tekint feléjük.

Azok iránt a nagyszerű jelenetek iránt, melyeket a nagy impresszárió szinpadán ingyen mutat be nekünk, egy nép sem mutat a világon nagyobb tiszteletet, mint a japáni. Templomaiban nyilvánosan imádják a természet szépségeit. A virágok szeretete náluk egész szenvedélylyé fejlődött. Annak a módja, hogy hogyan kell

A pestmegyei tisztviselők nem kapnak fizetést.

Budapest, nov. 30. Az államkincstár holnap már nem folyósítja a pestmegyei tisztviselők fizetését. A tisztviselők ma visszakapták fizetési nyugtáikat. A tisztviselői karból sokan elhatározták, hogy ha holnap nem kapnak fizetést, becsüntetik a munkát, nem politikai okokból, hanem azért, mert az állam nem fizeti őket.

Pest vármegye székházából.

Budapest, nov. 30. Pest vármegye székházában ma egész délig teljes csend volt. A rendőség számát már csökkentették s csak a kapuban, a feljáróknál és a főispáni hivatal előtt állanak rendőrök. Laszberg gróf főispán, úgy látszik, félti saját személyét, mert a szobája előtt levő titkári szobába rendőröket és detektiveket állított. A főispán egyébként senkit sem fogad. Újabb fellüggésztés a vármegyházán nem történt.

Vigyázó gróf eltávolítása a megyeházából.

Budapest, nov. 30. Vigyázó Ferencz gróf, Pest vármegye újonnan megválasztott alispán-helyettese, ma délután egy óraker megjelent Pest vármegye székházában. Kíséretében voltak Keglevich Gábor gróf és Prónay Jenő báró, Prónay Dezső báró fia, megyebizottsági tagok, valamint Holló Lajos országgyűlési képviselő.

egyik-másik virágot a virágcserepbe ültetni, egész etikai jelentőségű dologgá fejlődött, amire külön tanárok tanítgatják a japán arisztokrácia leányait. Párisban olyan iskolát állítottak fel, amelyben meg lehet tanulni tőzni, Japánban már régtől fogva áll fenn egy olyan intézet, amelyben a bokrétaakötés művészetét lehet elsajátítani. Az egész női nevelésnek az az alapfeltétele, hogy a leány megtanuljon bokréta-t kötni.

Egy japán hajadon, aki néhány cserezsnyegalyat nem tud egy bronzvázába kellő csinnal elhelyezni, vagy esetleg ügyetlenséget árul el a Mária oltárára szánt virágok kiválasztásában, csak oly kicsinylésben részesülne, mint, hogy egyebet ne mondjak — egy európai hölgyecske, ha nem tudná a zongorán a »Kölostor harangjait«, vagy a »Rózsakeringőt« kiverni.

Egy másik virágnak, mely a japánok különös kegyében áll, a nyílása nemzeti ünnepek kezdetének jele országszerte. Tavasszal a muni (szilvafa) virágzása okoz egész bucsujárásokat azokba a kertekbe, melyek a szilvafák virágairól híresek. Ez itt körülbelül annyit jelez, mint nálunk a farsang. A férfiak, tekintet nélkül arra, milyen ranguk, elvegyülnek egymás között és kedélyes jó barátságban iszszák együtt a teát, virágnedveket és a sakét. Eze-

A főkapunál álló detektív megkérdezte Vigyázó gróftól, hogy mit keres a vármegyházán.

Vigyázó Ferencz gróf kijelentette, hogy dolga van bent a megyeházában.

Ezzel kíséretével együtt fölment az első emeleten levő alispáni hivatalba.

Az alispánhelyettes érkezéséről értesült megyei tisztviselők testületileg bevonultak az alispáni hivatalba Szatmári Mór, Hentaller Lajos és Hédervári Lehel országgyűlési képviselők kíséretében, hogy az alispán-helyetteset üdvözzöljék.

Mikor a főispáni hivatalban értesültek Vigyázó gróf megérkezéséről, Laszberg gróf főispán megparancsolta Gersich rendőrfelügyelőnek, hogy Vigyázó Ferencz gróftól a megyeházáról való távozásra szólítsa fel.

Gersich felügyelő bement az alispáni hivatalba és megkérdezte Vigyázó gróftól, hogy mily minőségben jelent meg a megyeházán.

Vigyázó Ferencz gróf az felelte:

— Mint Pest vármegye törvényesen megválasztott alispán-helyettese.

Erre a rendőrfelügyelő kijelentette:

— Akkor felszólítom az urakat a távozásra.

Vigyázó Ferencz gróf a körülállókhoz fordulva, így szólt:

— Önök a tanúk, hogy engem innen erőszakkal távolítanak el.

Ezután azt kérdezte Gersich-től, hogy mily parancsra intézte hozzá e felszólítást.

ken a napokon a »Főkeelő nap« templomának kupolájára odalopózik az általános, ártatlan öröm mosolya.

Szinte azt hinné az ember, hogy az egész nép egy csapással gyermekké lett; egy kaczer virág látása elég neki arra, hogy minden gondját elfelejtse, minden szenvedéséből ki- gyógyuljon.

Amint a tavasz beáll, hófehéren hull alá a virágok szirma, amitől a táj képe valami tündéres varázst nyer. Évről-évre ugyanaz a látványosság, ugyanaz a fehérítő fákkal tarkított park és mégis nem mulasztja el senki, hogy ne gyönyörködjék az ébredés bájaiban, a japáni természet legremekesebb csodáiban.

A japán költőket és festőket is itt ihletik meg legszerencsésebb eszméik, amint elandolodnak a viruló cserezsnyefák szépségében; madrigáll-iróknak, akvarell-festőknek ez az örökös tárgyuk.

Néha olyan elragadóan szép a természet Japánban, hogy az embernek szinte kedve volna haragudni, mert a szépsége némileg mesterkelt, csinált.

Tavasszal és ősszel a színeknek olyan gazdagságával találkozik az ember, hogy szinte úgy érzi, mintha egy festmény előtt állana, melylyel a művész hatásra vadászott. És képes volna rámondani, hogy az egész egy szin- szomjas festőnek a mondva csinált alkotása.

A rendőrfelügyelő azt felelte, hogy felsőbb parancsra.

Vizyázó gróf irásban kérte e felsőbb parancsot, de Gersich kijelentette, hogy irásban nem adhatja és ismételtén felszólította őket a távozásra.

Vizyázó Ferencz gróf erre kíséretével együtt, a vármegyei tisztviselők éljenzésétől kísérve, elhagyta a megyeházát.

Hajdu vármegye ellenállása.

Debrecen, nov. 30. Hajdu vármegye tisztviselői tegnap Veszprémy Zoltán főjegyző elnöklésével értekezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy egymással minden további tényért teljes szolidaritást vállalnak és csak a vármegyei közgyűlés határozatait respektálják.

Mint hogy a kormány a vármegyétől az állami dotációt megvonta, a megyei jóléti bizottság a tisztviselők fizetésére a Debreczeni Közgazdasági Banknál 50.000 koronát folyósított, ami körülbelül öt hónapra elegendő.

A vármegyénél el vannak készülve mindenre és minden perczen várják Veszprémy Zoltán főjegyző felfüggesztését.

A hadiparancs kifüggesztése.

Szegvár, nov. 30. A vármegye-háza és a városháza kivételével a hivatalos épületeken a hadiparancsot mindenütt kifüggesztették. A dunaföldvári csendőrségi lakatnyán a kifüggesztett hadiparancs alá egy nagy paiprlapot ragasztottak, amelyen ez áll: „Hazádnak rendületlenül légy hűve, óh magyar!” Ez a tüntetés a polgárság körében nagy lelkesedést keltett.

Feloszlatott megyei közgyűlés.

Kassa, nov. 30. Abauj-Torna vármegye tegnapi közgyűlésén Pongrácz gróf főispán elnökölt. A gyűlés megnyitása után óriási

Azzal vádoljuk a természetet, hogy hivalkodik, hogy a bájjait negédeskedéssel — ezzel az emberi gyarlósággal — beczeni. Ősszel be van lepve az egész vidék a galyakról aláhulló biborszinnel, a levelek olyanok, mintha kárminba fűrésztöttek volna őket, a föld is piros, a fák is pirosak és az ég esténként a rózsaszínű legképzeltetlenebb színeiben pompázik. Ebben a ragyogó színpompában úgy érezzük magunkat, mintha magas ivű templom-ablakokon beszűrődő napvilágban fürödnénk és úgy járunkelünk, mintha egy tündérszép világban haladnánk tovább.

Talán mégis tavasszal legszebb a természet Japánban. Alig veti le téli ruháját, hattyuprémes bái belépőt ölt magára. A még kopár ágakra ezüstfehér lepel borul, a fák koronájáról hófehér virágokból szövődött könnyű függöny hull alá. Az ég boltozata az indigó mélysegesen kék színében játszik. Egy lehelet... és a virágok lehullatják szirmaikat s fehér lepelbe burkolóznak a talaj. A táj képe télies, úgy érzi az ember magát, mintha dérral belepott fák között járna, kelne.

S a tokiói kertekben sétálók mintha

si lárma közt Halmos Károly ügyvéd bizottsági tag kezdett ellenzéki szellemben beszélni és beszédét még azután is folytatta, midőn a főispán megvonta tőle a szót. Pongrácz gróf főispán erre feloszlatta a gyűlést. Az ellenzék azonban tovább is a teremben maradt. Ekkor egy csendőrtiszt jelent meg és távozásra szólította fel a megyebizottsági tagokat, akik erre elhagyták a termet.

A Panther utja.

Bécs, nov. 30. Távirati jelentés szerint a Panther osztrák-magyar hadihajó Singaporeba érkezett. A hajón semmi baj.

Előfizetési felhívás.

December hó 1-ével új előfizetést nyitunk lapunkra.

„A Tengerpart” ünnep és vasárnap kivételével naponként délután hat órákor jelenik meg.

Előfizetési árak.

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	24 korona.
Fél évre	12 „
Negyedévre	6 „
Egy hónapra	2 „

Egyes szám ára 8 fillér.

Előfizetést bármely naptól kezdve fölvesz

„A Tengerpart” kiadónivatala,
Fiume, Riva Szápáry, Adria-palota.

A kereskedelmi és iparkamara ülése.

A kereskedelmi és iparkamara tegnap este hat órákor Meynier Henrik lovag elnökle alatt teljes ülést tartott, melyen 14 kamarai tag vett részt. Az ülés megnyitása után a múlt ülés jegyzőkönyvét Conighi Károly és Pollich Máté kamarai tagok hitelesítették.

A dokk és hajógyár létesítése.

Smoquina kamarai titkár jelenti, hogy a kereskedelemügyi miniszter jóváhagyta a kamarának 1906. évi költségeloirányzatát és megígérte, hogy a bergudi hajógyári telepen mielőbb létesíteni fogják a dokkot. — A titkár közli továbbá, hogy a Whitehead-család forró

csak jégvidékeket kutató hegymászók voltak.

Tessék csak az Oukno-parkba menni a cseresznye virágzása idején. Közönségesen üres és meglehetősen komor, sötét fenyőfa-óriások árnyékában. Ilyenkor azonban nagyon vig élet folyik benne.

Maga a kert hatalmas kiterjedésű, angol izléssel rendezett park japán czedrusokkal, bokrokkal, széles sétányokkal. A közepén egy domb emelkedik, ahonnan kilátás nyílik egész Tokióra, tehát jókora darab földre, mert tudvalevő dolog, hogy Tokió terjedelemben Páris jóval felülmulja.

A tekintet minden akadály nélkül messze elszáll s megnyugszik a látóhatár legmesszebb eső pontján. Azurkékbe, ibolyaszínbe, rózsaszínbe burkolt mezőségek. Áellenben az egyetem épülete, a fák között fehér kőházak és alatt egy kis patak, amelynek a tükrét ősszel egészen ellepi a lótosz virága, s ilyenkor tavasszal gazdag tüvezet szegélyezi parkjait, mintha csak egy bársonyba foglalt tükör volna.

Mindez végtelenül nyugodt, egy kissé talán szomorúságra hangoló.

köszönetét fejezi ki a kamarának Whitehead Róbert elhunyt alkalmából kifejezett részvéteért.

A Kulpa folyó szabályozása.

A titkár felolvassa a kereskedelemügyi miniszter átiratát a Kulpa folyó szabályozására vonatkozólag. A miniszter konstatálja, hogy az erre vonatkozó munkálatok még nem eszközölhetők, mert nem áll rendelkezésre a szükséges összeg, megjegyzi azonban, hogy 1907-ben gondoskodni fognak erről is, amikor folyamatszabályozásra megfelelő új hitelösszeg fog előirányoztatni, mert a jelenlegi 40 millió befektetési összegben a Kulpa folyó szabályozási költségei nincsenek benne.

A kamara elhatározza, hogy a Kulpa folyó szabályozását újra szorgalmazni fogja a kereskedelemügyi miniszternél.

Hajójáratok Kelet felé.

A kereskedelemügyi miniszter átiratában nyilatkozik a Kelettel létesítendő tengeri hajójáratok ügyében és közli, hogy e fontos tárgy tanulmányozás stádiumában van s ennélfogva véglegesen nem nyilatkozhatik e kérdésben.

Copaitich kamarai tag azt hiszi, hogy e rendszeres keleti járatokat a hazai tengerészet is eszközölhetné, amit annál is inkább ajánli a kamara figyelmébe, mert az Osztrák Lloydal kötött szerződés a jövő évben lejár.

A kamara magáéva teszi Copaitich javaslatát.

Postai illetékek leszállítása.

A kamara örvendetes tudomásul veszi a kereskedelemügyi miniszter leiratát a postai illetékeknek a nemzetközi forgalomban való leszállítására vonatkozólag.

Uj szabályzat.

A magyar kir. Tengerészeti Hatóság felhívja a kamarát, hogy nyilatkozzék a kőolaj be- és kirakodási munkálataira vonatkozó új szabályzat tervezetéről.

A kamarai titkár kiemeli, hogy az előzetes munkálatok ez új szabályzat tervezetének készítésére már megkezdődtek s az új szabályzat bizonyára hozzá fog járulni, hogy a kőolaj szállítására vonatkozó eddigi panaszok megszűnjenek.

Copaitich javasolja, hogy az új szabályzatba vegyék fel azt is, hogy a gőzösök rögtön bejöhessenek a kőolaj-kikötőbe, nem úgy, mint eddig, hogy egy napig a kikötő előtt kell várniok s csak azután vontatják be őket a kikötőbe. Kívánja továbbá, hogy a gőzösök a kőolajkikötőben is fűtve tarthassák kazánjaikat, mert tüzvesz esetében a gőzös könnyen eltávozhatik a parttól s nem kell megvárnia a vonatgőzös megérkezését. A szólo nem érti e túlzott rendszabályt, mert hiszen a kőolajfinomító-gyárban is, mely pedig szintén nagy mértékben tüzveszélyes, mindig be vannak fűtve a gyár kazánjai.

Svilocossi kamarai tag hozzájárul Copaitich javaslatához, melyet a kamara szintén elfogad.

A tengerészeti akadémia ujászervezése.

A kamarai titkár jelenti, hogy Pollich Máté kamarai tag október 28-án a kamara megbízásából részt vett a minisztériumnál tartott értekezleten a helybeli tengerészeti akadémia ujászervezése tárgyában. Pollich részletes jelentést tett a kamarának megbízása eredményéről s egyebek közt javasolta, hogy valamelyik hajózási társaság egy vitorláshajót építessen, melyet azután a tengerészeti akadémia venne bérbe a gyakorlati oktatás céljaira.

A kamara köszönetét fejezi ki Pollichnak fáradozásaiért.

Épületlebontás miatt végeladás minden áron Schambik Edénél Corso 13.

Uj vasuti összeköttetések.

A kamarai titkár egy jelentést olvas fel Krajnának a budapest-fiumei vasútvonallal tervezett összeköttetésére vonatkozólag. A kamara tudomásul veszi ugyan a tervezett vasuti összeköttetéseket, de Fiume érdekében különösen nem tartja kedvezőnek a tervezett Rudolfswarth-károlyvárosi vonalat s e helyett Rudolfswarth és Ogulin között javasol összeköttetést. Kimondja továbbá, hogy a fiumei érdekek szempontjából a dalmát vasútvonalaknak, Ogulin-Ottocsacz-Gospic felé összeköttetést kell kapniok.

Az olasz nyelv védelme.

Walluschnig kamarai alelnök kifogásolja, hogy a postai levelezőlapokon csak magyar és horvát felírás van s azt ajánlja, hogy a kamara forduljon a budapesti postaigazgatósághoz az olasz felírás végett.

Svilocossi kamarai tag megjegyzi, hogy a magyar királyi államvasutak csak magyarul felelnek a feleknek, míg Zágrábban az elintézés magyarul és horvátul történik. Ajánlja, hogy a kamara e tekintetben is forduljon orvoslás végett az államvasutak igazgatóságához.

A kamara mindkét javaslatot elfogadta.

KÜLÖNFÉLE.

— **Személyi hír.** Zanella Rikárd országgyűlési képviselő tegnap reggel Budapestre utazott.

A városi képviselőtestület ülése.

A városi képviselőtestület holnap, pénteken este 6 órakor ülést tart a következő napirenddel: A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. Bejelentések, javaslatok és interpellációk. Az 1906. évre szóló költségvetési iránymutatás. A 4 millió koronás kölcsönre vonatkozó ajánlatok tárgyalása. Ajánlat a Belvedere-utca egy részének szabályozására szolgáló telek megvétele tárgyában. A földművelésügyi bizottság kérelme a népkertnek virágkiállítás céljaira való átengedése iránt. Javaslat városi mészárszék felállítása iránt. Két választási bizottság kiküldése a legközelebbi pótválasztásokra. A m. kir. kormányzó-ság átirata a határszéli rendőrség szervezésére vonatkozólag. A létesítendő zeneiskola szabályzatának tervezete.

— **Felolvasás Mexikóról.** Bánó Jenő, Mexikó budapesti főkonzula Fiuméba érkezett és ma, csütörtökön este 7 órakor olasz nyelven felolvasást fog tartani a kereskedelmi és iparkamara nagytermében a Magyarország és Mexikó közötti kereskedelmi összeköttetés fejlesztéséről. A felolvasás iránt illetékes körökben már eleve nagy érdeklődés mutatkozik.

— **Kivándorlási ügyek.** A hivatalos lap jelentése szerint a belügyminiszter Boros Samu budapesti lakost kinevezte fizetés nélküli kivándorlási felügyelővé és jóváhagyólag tudomásul vette a tengerentúli kivándorlók szállítására engedélyt nyert *Cunard Steam Ship Ltd* liverpooli hajóstársaság által Pozsony vármegye területén alkalmazott Zala Mór pozsonyi lakosnak a megbízásától való felmentését.

— **Hajók forgalma.** A tegnapi és mai nap folyamán a következő hajók érkeztek kikötőnkbe: a *Szent László* Adria-gőzös Marseilleből, különféle árukkal; a *Hungária* Lloyd-gőzös Szalonikiból, 13,000 métermázsa dohánynyal és a *Gisela* osztrák Lloyd-gőzös Triesztből, hogy cukrot vegyen föl Kalkutta részére.

— **Úszó kereskedelmi iskola.** Barcelonában *Escuela Naval de Comercio* név alatt egy bizottság alakult, amelynek célja az ifjúságot a kereskedelmi szakban kiképezni,

különös tekintettel a nemzetközi forgalomra. A társaság egy hajót bérelt ki és ezen tartja meg a három részben tartott tanfolyamokon az előadásokat. Az iskolahajó állandóan utban lesz és felkeresi a világ leghiresebb tengeri kikötőit; így jut a kereskedelmi hallgató tényleg gyakorlati oktatáshoz s az életben szükségelt kiviteli szakismeretekhez. Felkeresik a Földközi-tenger partjait, az Atlanti-océán városait, Afrikát, az Egyesült-Államokat, Angliát stb. Ha utazás közben megüresedett állás akad, a tanulót azonnal elhelyezik a külföldi városban.

— **Tizenkét millió a tenger fenekén.** A krími háborúban orosz erődök lövegei a balaklavai öbölben elsüllyesztettek egy angol hadihajót, amelynek pénztárában — mai pénzértékben — tizenkét millió korona volt. A hajó elsüllyedése óta ötven esztendő telt el, míg végre most egy olasz szindikátus alakult a hajónak, illetőleg a benne levő millióknak a kiemelésére. A kiemelési munkálatokat Restucci olasz mérnök vezeti.

— **Éjjel a bárkán.** A Fiumarán horgonyzó *S.-Antonio* bárka kapitánya múlt éjjel észrevette, hogy valaki a fődélzetben járkal. Óvatosan felment a lépcsőkön és a settenkedő alak mellé osont. Erre dulakodás támadt *Beban* kapitány és az idegen között, miközben az utóbbi a kapitányt karján megharapta. Az idegennel végre is sikerült elmenekülnie. A rendőrség nyomozza a harapós éjjeli látogatót.

— **A budapesti áru- és értéktőzsde köréből.** Felhívás. A tíz évig tartott üzletlenség folytán felgyülemlett vagyon természetes következetességgel keresi a gyümölcsöző elhelyezést és miután a küszöbön álló közgazdasági átalakulás és a nemzeti befektetések a magyar értékek áremelkedését okvetlenül maguk után fogják vonni, a *Brünauer és Thein* törv. bejegyzett jogosított tőzsdéügyi közeg (Budapest, V. Akadémia-u. 6.) közteszi, hogy e tőzsdén, a hozzá érkezendő megbízások alapján, a kereskedelmi törvény, valamint a tőzsdeszabályzatoknak szigorú betartása mellett és kivétel nélkül csakis föltétlenül szolid ügyleteket közvetíteni hajlandó.

— **Majomlázadás egy hajón.** A *Montrose* angol kereskedelmi gőzös a napokban indult vissza Yokohamából. Egyéb szállítmány között hétszáz majom is volt a hajón, amelyek hatalmas ketrecekben, huszanként voltak elhelyezve és egy kínai szolga, *Hoi-Sing* fölügyeletére voltak bízva. Hogy, hogy nem, a szolga az egyik ketrechez véletlenül nyitva felejtette, amelyből egy pillanat alatt kiszökött mind a husz majom s az volt az első dolguk, hogy fölborítottak még öt más kosarat s így vagy száz majom szabadult ki, amelyek óriási kavardást idéztek elő a hajón. A kapitány azonnal parancsot adott, hogy össze kell fogdosni a majmokat, csakhogy ez nagyon nehéz munka lett volna, mert a majmok egy pillanat alatt felkuszta az árbocokra, ahová nem tudták őket a matrózok követni. Föl is hagyták a sikertelen üldözéssel. Este a majmok lejöttek a fedélzetre s ami ehetőt találtak, azt mind ellopták, sőt fölkeresték még az éléskamrákat is, úgy hogy védekezni sem lehetett ellenük. Ez a majomlázadás majdnem egy hétig tartott, s a vigyázatlan szolga a büntetéstől való félelmében a tengerbe ugrott. A majmokat csak kiéheztetéssel tudták megfékezni. Negyven darab elpusztult közülök, a többiek azonban csak elgyengültek, s így meg lehetett őket fogni s újra visszahelyezni a ketrecekbe.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes példányai kaphatók az *Ivanich-féle* hírlapelárusító üzletben, *Via Riva* 6. szám és a *Corsia Deak* 34. szám alatt levő dohánytőzsdében (a Hungária-szálló és a Csizmás-féle fióküzlet között.)

A szerkesztőség és kiadóhivatal telefon-száma: 224.

KÖZGAZDASÁG.

+ **„Vinea“ Magyar Bortermelési és Kereskedelmi Részvénytársaság.** E cég alatt 1 $\frac{3}{4}$ millió koronányi, teljesen befizetett alaptőkével, Budapest székhellyel új részvénytársaság alakult, amely a hazai bortermelés fejlesztését, továbbá a magyar borkereskedés folytatását és borkivitel közvetítését, valamint a borkivitel intenzív emelését tűzte ki célul. Az alakuló közgyűlést hétfőn tartották meg. Az igazgatóságba a következőket választották: Pekár Imre elnök, Balla Zsigmond, *Blitz* Gyula (Fiume), Freudenberg Ráfael, *Lévai* Adolf (Fiume), Tauber Benő, Tauber Ignác és Tauber Vilmos; a felügyelő-bizottságba pedig Federovicz I., Magen Henrik, Neumann Ödön és *Pollák* Ignác (Fiume).

+ **A trieszt-levantei versenyvonal.** Nagy feltűnést keltett néhány héttel ezelőtt az a hír, hogy a *Norddeutscher Lloyd* tengerhajózási társaság trieszt-levantei vonalat akar szervezni és életbeléptetni. Ez a terv — megvalósulása esetén — éles versenyt támasztott volna az *Osztrák Lloyd*-nak, ami azonban másrészt a *Norddeutscher Lloyd*-ra sem járt volna hasznothozó eredménnyel, mert az *Osztrák Lloyd* aligha nézte volna közömbösen, hogy üzemi bázisának egyik legfontosabb részét akarják előle elkaparítani. Most azonban szétfoszlik teljesen ez a szencziáció, mert a *Norddeutscher Lloyd* kereken megczáfolja a neki tulajdonított szándékot s egyben annak a véleményének ad kifejezést, hogy a Tauern-vasút megnyitásával várható nagy fellendülés kiaknázására az *Osztrák Lloyd*-ot tartja illetékesnek és hivatottnak.

+ **Uj illetékszabályzat a Szezei csatornán.** 1906 január 1-étől kezdve a Szezei csatornán az illetéket 0.75 frankkal szállítják lejjebb, úgy hogy összesen az illeték tonnánként 7.75 frank lesz. Ugyane naptól kezdve 8.23 méter mélyjáratig járhatnak a hajók a csatornán, míg most csak a 8 m.-re merülő hajókat hocsátják át. 1904-ben a csatornán átment hajók összes tonnatartalma 13,401.835 tonna és pedig az angol hajóké 8,833.929 tonna, német hajóké 19,069.561 tonna, francia hajóké 777.742 tonna, hollandi hajóké 582.967 tonna, osztrák és magyar hajóké 454.606 tonna volt.

Kikötőnk forgalma.**Erkezett:**

November 29-én

Hungaria, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1072, kapitány Lukovich, Triesztből.

November 30-án.

Szent László, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 9942, kapitány Peterdy, Marseilleből.

Indult:

November 29-én.

Ebro, angol lobogó alatt, tonnatartalma 1618, kapitány Bray, Hullba.

Luigia, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 232, kapitány Sponza, Velenczébe.

Adria

magyar királyi tengerhajózási részvénytársaság tengeri forgalma.

Erkezett:

Szent László november 30-án Fiuméba Marseilleből.

Indult:

Adria november 29-én Oranból Algirba.

Árpád november 29-én Marseilleből Nápolyba.

Báró Fejérváry november 29-én Messinából Rotterdamba.

Kassá november 29-én Messinából Palermóba.

Zichy november 28-án Cardiffból Velenczébe.

Zrinyi november 30-án Fiuméből Valenciába.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio“ könyvnyomdai műintézet.

IRIS

Piazza Elisabetta 2. sz.

(Whitehead palota).

Felkérjük a t. cz. közönség, a bronz és terracotta műtárgyak megtekintésére.

A belépés szabad és vásárlásra nem kötelez.

A műtárgyak kiállítása állandó.

Kiváló alkalom ajándékok vásárlására.

Varieté Susák szálloda

Ma és naponta

Nagy

Varieté Előadás

Ész ujonnan szerződött kitűnő művészekkel.

== Elsőrendű műsor. ==

Számos látogatást kér

Az Igazgatóság.

Demoiselle donne des

leçons de français,

grammaire et conversation. Enseignement élémentaire pour les enfants. Cours de conversation pour dames et demoiselles.

Piazza del mercato coperto Nro. 2,
III. Piano sinistra.

Ócska vas

Bádog Vörös-réz, fémek, ólom és horgany hulladék; **ócska gépek** és használható vasanyagok, ócska zsákok minden állapotban, kötél, ponyva, hulladék és **mindenféle használt tárgyat** vesznek és eladnak a legjutányosabb árban.

DEUTSCH IGNÁCZ

Telefon 760. Via Germania 6.

„Gyógyszertár alla Salute“

— Erzsébet-téren, az Adria palotával szemben. —

Dr. A. Mizzan

„Petrosol“ hajviz biztos hatású. — Eltűnteti a fejkorpát, puhítja a hajat és erősíti a hajgyökereket, megakadályozza a hajhullást és az ősülést.

Egy üveg ára 2 kor.

„Fenyőerdő illat“. Ezen illatnak széjjel fűvése által a légszervekre oly kellemes és jó hatású fenyő illatot nyerjük. — Desinficiálja és ozonússá teszi a levegőt. **Nélkülözhetlen minden háznál**, különösen beteg- és gyermekszobákban.

Egy üveg ára 1 kor. 80 fill.

Nyomatott az „Umo“ könyvnyomdában Fiume, (Adria-palota, Riva Szápáry)

! Őszi és téli ujdonságok !

Szalonszőnyegek, szőnyegek háló- és ebédlőszobák számára, csipke- és szövetfüggönyök, prémek, asztal- és ágyterítő garnitúrák

nagy választékban és közismert olcsó árakban

egyedül **WEISS M.** cégnél kaphatók.

FIUME, Corso II. — TRIEST, Corso 9.

A legmodernebb kézműárak, férfi- és női ruhaszövetek, selyem, bársony, butorszövet, kész fehérnemű, keztyűk, csipkeárak, szőnyegek, nyakravalók és mindennemű disztárgyak eladása.

Szabott árak! Szabott árak!

Menyasszonyi kelengyék a legolcsóbb árban szállíthatnak.

A Monarchia

Elsőrangú Czementgyárainak

kizárólagos elárusítói Horvát-Szlavonország és Fiume részére

BRAUN BERNARDO ÉS TÁRSA

FIUME

Telefon 528. sz. — Sürgőnyezim: Bernardo-Fiume.

Elismert kitűnőségű Portland- és Roman-czement szállítása a mai piaci árakon alul.

Építőmestereket

Beton- építővállalkozókat

Czementáru-gyárosokat és

Építőanyag - kereskedőket

saját érdekükben kérjük, hogy jövő évi szükségletük beszerzése előtt várják be őszi látogatásunkat, minthogy módunkban lesz 1906-ra rendkívül kedvező kötések felajánlani.

MAGYAROK OTTHONA!

Rosenthal Lipót -- Fiume

AZ ADAMICHTÉREN.

Játék, pipere, japán és kagyló árak, bőrönd és utikosár raktár

10 KÉPES LEVELEZŐ-LAP 20 KRAJCZÁR

Első fumei magyar szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó munkát a legjutányosabb árak mellett Szigoru pontosság és kiváló szakértelem

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignác

Via Germania 1. ajtó 7.

Előfizetések és Hirdetések

„A Tengerpart“

kiadóhivatalához

Adria Palota, Riva Szápáry
czimzendők.

Két eladó telek.

Pecinében (Susakon) a főtől a tengerig terjedő két remek fekvésű telek gyári célra vagy villa építésére eladó. Az egyik telek körülb. 600 □ m., a másik körülb. 750 □ m. Mindegyik tengeri fürdő építésére is alkalmas. Előnyös feltételek.

Czim a kiadóhivatalban.